



畅享环球度假区

本报记者 关一文 张丽

霍格沃茨城堡前的长队络绎不绝，“霸天虎”的尖叫声此起彼伏，手持哈利波特魔法棒的游客漫步在城市大道，小黄人汽车爆米花香气扑鼻……北京环球度假区自2021年9月20日开园后，迅速成为超级“网红打卡地”。这里汇聚了世界环球影城项目人气最高的骑乘娱乐设施、地标景点和表演演出，城市大道更是京城“首店经济”最具规模化的商圈之一。环球度假区开园一年来，已经成为广受游客欢迎的北京文旅新地标。

长期“霸榜”的热门景区

“霍格沃茨城堡太酷了，我玩儿了两次！”这个暑假，刚刚中考结束的李冠楠终于实现了“环球梦”，一家人专门从山西来北京环球度假区打卡。小黄人玩偶、哈利波特同款围巾、功夫熊猫定制马克杯……一家人玩得亦乐乎，还在城市大道满载而归。

“去哪儿”大数据显示，北京环球影城今年6月重开后，搜索热度瞬时增长6倍，再度冲到全国景区第一。今年暑期，环球主题公园日接待人数已经超过开园初期，创下接待游客量新高，热门景点排队时间甚至超过了2个小时，游客打卡热度有增无减。

北京环球度假区是亚洲第三座、全球第五座环球影城主题乐园。从2001年签署合作意向书，到2021年9月一期正式开园，历经20年建设，备受各界期待。北京环球度假区包含小黄人、侏罗纪世界、哈利波特、变形金刚、功夫熊猫等七大主题景区、37处骑乘娱乐设施及地标景点、24场娱乐演出、80家餐饮及30家零售门店。自从去年一期盛大开园后，热度始终居高不下，长期“霸榜”各大旅游软件。

北京环球项目一期工程占地约160万平方米，包括北京环球影城主题公园、两家度假酒店、北京环球城市大道。项目于2018年开工、2021年初竣工，在建设之初就秉承精益求精的工程质量和工艺标准，被誉为建设最快、质量最优的环球主题公园。

智慧建造、智能设备、绿色技术……以打造国际一流的度假胜地为目标，在中外管理团队全程严格管控下，一座全时数据融合、全场景智能覆盖的数字化园区高质量崛起。

为了“复活”侏罗纪世界努布拉岛，将距今6000万年前的原始环境搬到现实世界，建设者手工制作假山模型，再利用3D扫描及数字雕刻技术，推算出数字化假山表皮数据，仅假山表皮就分割为3000多个正方形小块，设计钢结构“骨骼”，假山“皮肤”的效果令人叹为观止。像这样让人叫绝的巧思设计，在环球比皆是。

哈利波特的雪屋区，在去年冬季飘雪的日子里，刷爆了朋友圈。网友直呼“这是真实的魔法世界吧？终于懂为什么要开在北京了！有真雪的哈利波特乐园真是YYDS！”“魔法世界真的存在，是霍格沃茨本茨没错了，想立马去霍格沃茨城堡报到！”

保持庞大的度假区顺利运行，人才供给是关键。开学伊始，是北京新城职业学校招生就业办主任赵芸最忙碌的时节。“进入10月，北京环球度假区要来学校招聘了，这已经是第四次校招。学校要组织毕业生做好准备，企业预定毕业生，元旦后上岗。”赵芸介绍，2019年，北京新城职业学校就与北京环球度假区签约达成合作意向，开设旅游服务与管理、娱乐设施运营与维护专业环球人才储备班，有针对性地设置课程，并由企业委派专业讲师、技术人员到校授课，提升学生的专业技能与企业认同感，实现订单式人才培养。每年10月至12月，北京环球度假区都会到合作的中高职院校开展校园招聘，大批应届毕业生进入北京环球度假区工作。

哈利波特的雪屋区，在去年冬季飘雪的日子里，刷爆了朋友圈。网友直呼“这是真实的魔法世界吧？终于懂为什么要开在北京了！有真雪的哈利波特乐园真是YYDS！”“魔法世界真的存在，是霍格沃茨本茨没错了，想立马去霍格沃茨城堡报到！”

大批应届毕业生进入北京环球度假区工作。

通州区积极支持环球度假区稳定就业，不断强化精准帮扶，专门开通人社业务绿色通道，开展“一对一”指导，重点解读政策适用范围、办理流程等内容，解答企业咨询的难点问题，确保政策、经办“零时差”，助惠企政策快速落地。截至目前，已为环球度假区内4家企业申请阶段性缓缴社保费4984万元。今年上半年，又为环球度假区员工发放了岗位补贴和社会保险补贴1175万元。人社系统数据显示，环球度假区员工队伍始终保持总体稳定。

坚实有力的服务保障

除了完善的娱乐设施，精细化的服务保障，也让环球度假区解除了“后顾之忧”。

环球度假区周边交通路网越织越密，外围整体交通秩序始终保持良好畅通。33条市政道路，京哈高速、六环路立交节点工程顺利通车，密集便捷的路网，方便四面八方的游客顺利抵达。而且，这里设有停车楼、地面停车场、备用停车场三大停车区域，在距离环球度假区直线距离1公里处，还配套建设了文化旅游区应急停车场，自驾出行的游客不用再怕堵、怕没地方停车。

自驾车行驶在京哈高速上，魏峰远远就看到了北京环球度假区的指示路牌，出高速、进园区、停车，一路顺畅，宽敞的停车楼让魏先生一家有些惊讶。“本来还怕停车麻烦，没想到车位充足，很快就停好了，还有清楚的指示牌指引安检入园，真方便。”

八通线南延、7号线东延的环球度假区地铁站，让坐地铁入园的游客便利换乘。近期工商银行又针对环球度假区推出了“数币出行、地铁免单”优惠活动，为游客们送上出行礼包。乘坐公交的游客可以选择589路、T116路延长线路至环球度假区公交站，下车后步行两分钟就能抵达园区。环球主题公园及万盛南街沿线又规划实施了45处、72个电子围栏，可停放约6500辆自行车。

保持庞大的度假区顺利运行，人才供给是关键。开学伊始，是北京新城职业学校招生就业办主任赵芸最忙碌的时节。“进入10月，北京环球度假区要来学校招聘了，这已经是第四次校招。学校要组织毕业生做好准备，企业预定毕业生，元旦后上岗。”赵芸介绍，2019年，北京新城职业学校就与北京环球度假区签约达成合作意向，开设旅游服务与管理、娱乐设施运营与维护专业环球人才储备班，有针对性地设置课程，并由企业委派专业讲师、技术人员到校授课，提升学生的专业技能与企业认同感，实现订单式人才培养。每年10月至12月，北京环球度假区都会到合作的中高职院校开展校园招聘，大批应届毕业生进入北京环球度假区工作。

保持庞大的度假区顺利运行，人才供给是关键。开学伊始，是北京新城职业学校招生就业办主任赵芸最忙碌的时节。“进入10月，北京环球度假区要来学校招聘了，这已经是第四次校招。学校要组织毕业生做好准备，企业预定毕业生，元旦后上岗。”赵芸介绍，2019年，北京新城职业学校就与北京环球度假区签约达成合作意向，开设旅游服务与管理、娱乐设施运营与维护专业环球人才储备班，有针对性地设置课程，并由企业委派专业讲师、技术人员到校授课，提升学生的专业技能与企业认同感，实现订单式人才培养。每年10月至12月，北京环球度假区都会到合作的中高职院校开展校园招聘，大批应届毕业生进入北京环球度假区工作。

通州区积极支持环球度假区稳定就业，不断强化精准帮扶，专门开通人社业务绿色通道，开展“一对一”指导，重点解读政策适用范围、办理流程等内容，解答企业咨询的难点问题，确保政策、经办“零时差”，助惠企政策快速落地。截至目前，已为环球度假区内4家企业申请阶段性缓缴社保费4984万元。今年上半年，又为环球度假区员工发放了岗位补贴和社会保险补贴1175万元。人社系统数据显示，环球度假区员工队伍始终保持总体稳定。

安全有序的游园环境

为了给游客提供安全舒适的游园环境，通州区专门制定方案，支持园区做好疫情防控，保障游客的健康、安全。卫健部门和属地定期组织上门为度假区员工进行核酸检测服务，环球度假区地铁站还设立了面向公众的核酸检测点，方便游客快速检测。

“大家都很自觉地遵守‘一米线’规则，这让我们也踏实不少。”带着两个小朋友来游园的孟女士和爱人入园后的防疫措施挺满意。“孩子年龄小、好奇心强，难免摸摸这动动那，之前排队时间长，人挤人的，我就有点担心环境。现在园区环境很好，大家有序排队，人也不那么多，工作人员还随时提醒，我们放心很多。”

北京环球度假区的大型游乐设施也是安全保障的重中之重。惊险刺激的“霸天虎过山车”、魔幻奇特的“哈利波特与禁忌之旅”等，都是“必玩项目”，不少游客甚至“二刷”“三刷”，可见其吸引力。开园一年来，环球度假区大型游乐设施总体运行平稳，严格按照要求定期开展检验，安全运行水平稳居行业前列。

玩得痛快，也要吃得开心。餐饮服务是北京环球度假区的一大特色招牌。为保证食品安全，市场监管部门持续对度假区内冷库、社会餐饮及中央厨房开展进口冷链食品疫情防控执法检查、核酸检测指导，并对北京环球度假区园区内部、城市大道、环球酒店、诺金酒店的餐饮环节、流通环节开展食品安全抽检，截至目前，未检测出不合格批次食品。

玩得痛快，也要吃得开心。餐饮服务是北京环球度假区的一大特色招牌。为保证食品安全，市场监管部门持续对度假区内冷库、社会餐饮及中央厨房开展进口冷链食品疫情防控执法检查、核酸检测指导，并对北京环球度假区园区内部、城市大道、环球酒店、诺金酒店的餐饮环节、流通环节开展食品安全抽检，截至目前，未检测出不合格批次食品。

环球度假区所在的文景街道聚焦疫情防控、秩序维护、文明游园等内容，在全市招募志愿者，参与北京环球度假区北广场安检口、HUB桥安检口等重点点位开展服务。截至今年8月，已经有3800余人次志愿者参与服务，获得了八方游客的称道点赞。

持续释放的消费活力

今年3月，北京消费季启动仪式在环球城市大道正式启动。环球城市大道为本地居民和游客提供丰富独特的娱乐、多样化的餐饮体验和购物选择，成为环球度假区的一站式餐饮娱乐中心，已经正式入选文化和旅游部“国家级夜间文化和旅游消费集聚区”。

环球主题公园的北部，副中心正发力引进一批优质产业项目，打造城市文旅新名片。今年6月，张家湾车辆段商业娱乐综合体项目正式开工，这座地上面积30.2万平方米的大型商业综合体将与环球度假区组成“城市微度假中心”，打造北京主城区与副中心空间交融的国际消费娱乐新地标。届时，园区的游客既可以选择入住诺金酒店，也可以到奥莱MALL逛一圈。

不远，园区的游客既可以选择入住诺金酒店，也可以到奥莱MALL逛一圈。

不远处，几大特色小镇也在不断承接环球度假区外溢效应。台湖演艺小镇依托国家大剧院演艺资源，加速演艺特色发展，戏剧产业孵化、演艺科技赋能等产业布局，形成活跃夜间文化演出的休闲消费市场。聚集了大量艺术家工作室和美食餐厅的宋庄艺术小镇，日益成为年轻人打卡的热门目的地。张家湾设计小镇积极打造设计高地，北京国际设计周、北京城市建筑双年展、北京时装周永久会址、首个元宇宙应用创新中心先后落户，设计高地加速崛起。

日益红火的乡村民宿

“9月12日至18日，民宿满房。‘十一’黄金周也所剩不多，请提前预约，不接受空降部队哈！”9月12日晚，曹女士发了朋友圈，九宫格里满满的田园风情，令众人对“田里花间”的日子越发向往。

曹女士是北京城市副中心第一批乡村民宿的主理人，将西集镇沙古堆村一处1988年建造的老房子改造成一处彰显田园特色的乡村民宿“田里花间”。

“当时开民宿就是冲着北京环球度假区去的，我们这个小院依偎大运河，风景得天独厚，离环球度假区开车也就二十分钟。”早在去年环球开园前，曹女士就早早拿下了环球主题公园的票务代理权，并为民宿客人提供往返环球的接送服务。“票上不加价，接送也免费，民宿还保证让客人吃上热乎的农家特色早餐，这些都为我们赢得了特别好的口碑，客人再带客人，经常一房难求。”她说。

曹女士是北京城市副中心第一批乡村民宿的主理人，将西集镇沙古堆村一处1988年建造的老房子改造成一处彰显田园特色的乡村民宿“田里花间”。

“李哥，您家车明天有空吗？有客人想去运河边上转转，您送完环球回来再跑一趟吧。”“王姐，周六中午您过来做一桌农家饭吧，要最高标准的。”……曹女士每天农家饭吧，要最高标准的。“……曹女士每天农家饭吧，要最高标准的。”……曹女士每天农家饭吧，要最高标准的。

“自从环球开园，我们一年来入住率翻了一倍，村里的乡村民宿也从三家增加到八家。我正在整合这些民宿，准备统筹接单。现在我们已经带动很多人加入，像帮着接送客人的司机师傅，做早餐、正餐的厨师，还有负责房间和庭院的保洁大姐以及烧烤师傅，连农场的采摘人员也多了不少，都是一水儿

的本村村民，粗略算下来，至少有30多人实现了比较稳定的灵活就业。”曹女士骄傲地说。如今，她也成为北京十大农庄之一，到处授课，在附近村镇传授经验，还被多家民宿聘为顾问。

“田里花间”的运营以及带来的农民灵活就业只是环球周边溢出效应的一个缩影。北京环球度假区对区域的辐射带动作用正逐步显现，既带动了周边酒店、餐饮、休闲服务，又为区域内交通提质增效，更有效推动了京津冀地区旅游产业发展。

2021年，通州区规模以上文化、体育和娱乐业收入同比增长367.4%，住宿业收入

增长了122.6%。环球影城溢出效应初显，有力提升了副中心文旅产业发展能级。通州区将以文化旅游区为中心，推动大运河文化旅游景区、张家湾设计小镇、宋庄艺术创意小镇、台湖演艺小镇等标志性节点有效串联，打造精品旅游路线，引进更多优质文旅项目，全力打造充满活力的文旅商融合发展示范区。

增长了122.6%。环球影城溢出效应初显，有力提升了副中心文旅产业发展能级。通州区将以文化旅游区为中心，推动大运河文化旅游景区、张家湾设计小镇、宋庄艺术创意小镇、台湖演艺小镇等标志性节点有效串联，打造精品旅游路线，引进更多优质文旅项目，全力打造充满活力的文旅商融合发展示范区。



游客云集



开心合影



有序排队



惊险刺激



观赛表演



环球度假区开园一年来，已经成为广受游客欢迎的北京文旅新地标。